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Hírek a börtönvilágból

Új jogszabálytervezet Hollandiában
A holland Igazságügyi Minisztérium 2014 januárjában nyilvánosságra hozott egy 
tervezetet, amely szerint az állam részben az elítéltekre hárítaná a fogvatartásuk 
költségeit. A tárca számításai szerint minden egyes bv. intézetben töltött nap 16 
euróba (kb. 4 800 forintba) kerülne. A szakemberek szerint a szigorú szabályon 
enyhítene az a lehetőség, hogy a 16 eurót csak maximum 2 évig kellene fizetni. 
Ez az összeg megegyezik egy amsterdami hostel árával, ugyanakkor egy börtön-
ben töltött nap a holland államnak nagyjából 250 eurójába (kb. 75 ezer forintjába) 
kerül.

A 2012 óta kormányzó liberálisok és szociáldemokraták közös elhatározásá-
val kidolgozott tervezet még a pszichiátriai intézményekben elszállásoltakkal is 
megfizettetné a fogvatartásuk árát. Ha a kétkamarás parlament megszavazza, ak-
kor az új jogszabály 2015. január 1-jén lép hatályba. Az elítéltek jogait védő szövet-
ség (BWO) nem ért egyet a tervezettel, szerintük egy ilyen intézkedés ellentétes 
lenne az európai jogalkotással. 

A minisztériumnak van egy másik tervezete is, ami arra kötelezné a bűncse-
lekmények elkövetőit, hogy járuljanak hozzá az áldozataikról való gondoskodás 
költségeihez, valamint a nyomozás és a bírósági eljárás fedezetéhez is. A holland 
büntetés-végrehajtási intézetekben mintegy 12 ezer embert tartanak fogva, és a 
hivatalos becslések szerint az elítéltek hozzájárulása fogvatartásukhoz évi nettó 
65 millió euró (kb. 19,5 milliárd forint) pluszbevételt jelentene a holland állam 
számára.

Forrás: Prisoners to pay €16 a day for their time in jail: justice ministry. Dutchnews, 
2014.01.13.

Kritika érte az észak-walesi szuperbörtönt
A Welsh Affairs Institute tanulmányában kifejezésre juttatta, hogy szkeptikus a 
tervezett észak-walesi Wrexham szuperbörtön hatékonyságával kapcsolatban. A 
brit Igazságügyi Minisztérium az új komplexummal a régi és „pazarló”, vagyis 
nem költséghatékony intézeteket kívánja felváltani, továbbá a minisztérium sze-
rint a beruházás előrevetíti az új börtön munkahelyteremtő képességének jelen-
tőségét is. 

Robert Jones, a Cardiff University kutatója azonban rávilágított arra, hogy a 
környékbeli lakosság köréből viszonylag kevesen tudnak majd sikeresen álláshoz 
jutni, mivel nem rendelkeznek megfelelő szakmai tapasztalattal. Ennek eredmé-
nyeképpen az eredeti céltól eltérően elsősorban a Walesen kívül élők húzhatnak 
hasznot a börtön felépítéséből. 
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A büntetőintézet Pentre Maelor közelében nyílik majd meg 2017-ben. Robert 
Jones úgy véli, hogy a 2 ezer főt elhelyezni kívánó intézetben a fogvatartotti lét-
szám mindössze negyede érkezik majd Walesből. Robert Jones tanulmányában 
kiemeli, hogy az eddigi tapasztalatok és statisztikák alapján a 400 főnél kevesebb 
elítéltet elszállásoló börtönök jobban teljesítenek, mint a nagyobb intézetek. 

Forrás: Wrexham super-prison: Too big and will not help Welsh prisoners. BBCNews, 
2013.11.03.

Svéd börtönbezárások
A svédországi szabadságvesztés-büntetésre ítélt fogvatartottak számának csökke-
nése vezetett ahhoz a döntéshez, hogy az illetékesek négy bv. intézet (Kristianstad, 
Batshagen, Aby és Haja) bezárását tervezik.

A statisztikai adatok azt mutatják, hogy a svédországi börtönpopuláció 2004 
óta évente 1%-kal csökken. A börtönök bezárása kapcsán Nils Öberg, a svéd Bün-
tetés-végrehajtási és Pártfogó Felügyelői Szolgálat vezetője úgy nyilatkozott, hogy 
a speciális rehabilitációs intézmények és módszerek  működése, illetve alkalma-
zása is hozzájárult a változáshoz.

A brit Guardian napilap egyik cikkében közölte a Stockholmi Egyetem kri-
minológia professzora, Hanns von Hofer véleményét is az intézetbezárással kap-
csolatban. A professzor szerint a bírósági ítélkezési gyakorlat változása, a próbára 
bocsátás előtérbe kerülése is sokat javított a statisztikán.

Forrás: Lack of inmates causes Swedish prisons to shut. Ice News, 2013.11.25.

Tilos a piercing viselése a szlovák börtönökben
2014. január 1-jétől tilos a piercing-viselés a szlovák börtönökben, így a 
fogvatartottaknak meg kell szabadulniuk e testdíszektől. Az új szabály jóváha-
gyását a szakemberek biztonsági szempontokkal magyarázták. Eddig csak azt 
tiltották, hogy az elítéltek saját kezűleg készítsenek piercinget.

Michal Čička, a büntetés-végrehajtási szervezet szóvivője kiemelte, hogy a 
testékszerek nemcsak kockázatot jelentenek váratlan esemény, például másik 
fogvatartott támadása során, hanem el is lophatják őket, ha értékesek.

Forrás: New ban in Slovakian prisons. EuroNews, 2013.08.25.

A női fogvatartottak elhelyezése Nagy-Britanniában
A brit Igazságügyi Minisztérium tervei szerint Anglia és Wales női elítéltjei a 
lakóhelyükhöz közelebb fogják tölteni szabadságvesztés-büntetésüket. A szak-
emberek a visszaesési ráta csökkenését várják ettől a lépéstől, mivel könnyebbé 
válhat a családi kapcsolatok ápolása és egyszerűbb lesz a munkahely keresése is 
még a szabadulás előtt.
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Az Alsóházban sokan úgy gondolják, hogy a jelenlegi rendszer nem alkal-
mazkodik eléggé a női elítéltek igényeihez. A Justice Select Committee bírálta a 
kormány próbára bocsátással kapcsolatos reformjait, mivel azok elsősorban a férfi 
elítéltek igényeihez igazodnak. Lord McNally, igazságügy-miniszter ugyanakkor 
kiemelten fontosnak tartja, hogy megakadályozzák a női elítéltek visszaesését. 
Ennek egyik módja a szabadlábra kerülést követő azonnali munkába lépés.

Jelenleg Angliában és Walesben 13 női börtön működik, de nincs biztosítva, 
hogy a 4 ezer női elítélt a büntetését a lakóhelyéhez közel tölthesse le. Az Igaz-
ságügyi Minisztérium szóvivője kihangsúlyozta, hogy ezen mindenképpen vál-
toztatni fognak. A Styal börtönben például egy nyitott körlet felállítását tervezik, 
ahol kereskedelmi jellegű vállalkozást szeretnének beindítani. 

Juliet Lyon, a Prison Reform Trust vezetője úgy látja, hogy a lakóhelyhez közeli 
elhelyezés és ehhez hasonló, a börtönkörülmények változtatásán alapuló projek-
tek jelentős eredményt nem hoznak. A női elítéltek visszaesési rátáját más módon 
kellene csökkenteni, nagyobb hangsúlyt kellene fektetni a függőségek kezelésére, 
a mentálhigiénés ellátásra, a tanulásra, az otthoni körülmények javítására, a csa-
ládon belüli erőszak visszaszorítására. 

A statisztikai adatok szerint sok női elkövető korábban szexuális bűncselek-
mény vagy családon belüli erőszak áldozata lett. 53%-ukat már gyerekkorában 
érte valamiféle bántalmazás, 49%-uk pedig szorongásos megbetegedéstől és de-
pressziótól szenved. Az Igazságügyi Misztérium és az Országos Egészségügyi 
Szolgálat távlati terve között szerepel a női elítéltek számára létrehozandó men-
tálhigiénés, személyiségzavart kezelő szolgálat létrehozása.

Forrás: Female prisoners to serve sentences „nearer families”. BBCNews, 2013.10.25.

Virtuális látogatás egy skót börtönben
A Skót Börtönszolgálat szóvivője jelezte, hogy a családi kapcsolatok ápolása és a 
visszaesési kockázat csökkentése érdekében a most épülő HMP Grampian intézet-
ben virtuális látogatási rendszert építenek ki. Ennek eredményeképpen az észak-
nyugati területeken élő családtagok számára könnyebbé válik a kapcsolattartás. 

A videórendszer tesztelése  a Peterhead és Aberdeen börtönökben folyik. Az 
intézetek igazgatója, Audrey Mooney szerint „az a személy, aki igénybe veszi ezt 
a szolgáltatást,  rendszeresen kapcsolatot tarthat a börtönben lévő szeretteivel, s 
ezen felül időt és pénzt takarít meg.” 

Forrás: Virtual visiting for prisoners. BBCNews, 2013.11.04.

Elítéltek sorozatos öngyilkossága Cipruson
A ciprusi Nicosia börtöne ugyan viszonylagosan differenciált rezsimekkel ren-
delkezik, de a fogvatartottak pszichikai állapotának rendszeres ellenőrzése nem 
megoldott. Az elítéltek sorozatos öngyilkossága miatt lemondott tisztéről Ciprus 
börtönparancsnoka. Az 1,2 millió lakosú szigetországban mindössze egy börtön 
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működik. 2014 januárjában három fogvatartott is végzett magával, 2013-ban 50 
elítélt kísérelt meg öngyilkosságot. 2012-ben 35, 2011-ben pedig csak 20 kísérlet 
történt. 

Cipruson a büntetés-végrehajtási rendszer egészének átszervezését tervezik, 
beleértve a fogvatartottak kockázatértékelésének bevezetését is.

Forrás: Inmate commits suicide at Cyprus prison as system revamp gets under way. 
Ekathimerini, 2014.01.14. 

HIV-terápia a spanyolországi börtönökben
A spanyol Börtön-egészségügyi Társaság a Zamora városában tartott 17. konfe-
renciáján kiemelten foglalkozott a HIV-vírus terjeszkedésével. Sok szakember 
úgy látja, hogy a szabadlábra kerülő fogvatartottak beilleszkedésének egyik fon-
tos alapfeltétele, hogy egészségesek legyenek, s a HIV-fertőzöttek kezelése a sza-
badságvesztés-büntetés letöltése alatt kiemelten fontos.

Ma már elterjedt és elismert módszer a HAART (Highly Active Antiretroviral 
Therapy, vagyis nagy hatékonyságú antiretrovirális terápia). Ma már egyre in-
kább csak az ART (Antiretroviral Therapy – antiretrovirális terápia) vagy a CART 
(Combination Antiretroviral Therapy – kombinációs antiretrovirális terápia) el-
nevezéssel találkozunk. A HAART lényege, hogy a HIV életciklusa során az or-
vos egyszerre több helyen avatkozik bele a HIV szaporodásába, illetve működé-
sébe. A gyógyszerek nem képesek elpusztítani a vírust, de jelentősen lelassítják a 
szaporodását. A vírus szaporodásának lelassulásával a betegség súlyosbodása is 
lelassul, nagymértékben kitolódik.

A résztvevők a statisztikai adatok figyelembe vétele mellett egyetértettek ab-
ban, hogy a HIV-fertőzött fogvatartottak kezelése multidiszciplináris megközelí-
tést igényel, mivel sokan közülük mentális betegséggel is küzdenek vagy drog-
függők.

Forrás: Expertos demandan tratamientos antirretrovirales que faciliten la adherencia a 
pacientes con VIH+ en prisión. Medicina, 2013.10.24.

Hiányosságok a rehabilitációs programokban
Az angliai független börtönfelügyelet (Independent Monitoring Board – IMB) a 
magatartáskezelő programokat vizsgálta meg az Nottinghamshire megye egyik 
börtönében. Megállapították, hogy a HMP Whatton intézetben a nemi erkölcs 
elleni bűncselekmények elkövetői túlságosan hosszú idő után jutnak megfelelő 
kezeléshez.

A kutatás egyik vezetője, John Webster azt tartotta a legnagyobb problémá-
nak, hogy a kezelések nem kezdődnek meg azonnal, hanem az elítéltek egy része 
várólistára kerül. Előfordul az is, hogy az érintettek akár két évig sem tudnak 
a speciális rehabilitációs programhoz csatlakozni. Az intézet 840 elítéltjének kb. 
70%-a pedofil jellegű bűncselekményért tölti büntetését! 
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Az IMB azt is kiemelte, hogy a szexuális bűncselekményt elkövetők egy ré-
szének az eddigi gyakorlatnak megfelelően továbbra is szüksége van a gyógy-
szeres kezelésekre. Ezeknek a kezeléseknek az életben csak pozitív hatását látni. 
A gyógyszeres terápiás programban való részvétel önkéntes alapon történik. Az 
anti-libidó projekt 2009 óta működik az intézetben.

Forrás: Sex offenders at a Nottinghamshire prison. BBCNews, 2013.10.29.

Kábítószerfüggő elítélteket támogató program Máltán
Az Új Remény elnevezésű program létrehozója a Caritas Málta Alapítvány, amely-
nek egyik fő tevékenysége a drogfüggő elítéltek és ex-elítéltek rehabilitációja. A 
rehabilitáció minden esetben egyénre szabott, és szakmailag felkészült személyek 
támogatásával működik.  A program során a szakemberek felmérik az elítélt je-
lenlegi és jövőbeli szükségleteit, fizikai és mentális állapotát és a szükséges keze-
lés jellegét. Rendkívül fontos, hogy a kezdeményezés révén az elítéltek nyomon 
követése is megvalósul.

Forrás: Drog addicted inmates program in Malta. BBC News, 2013.08.27.

„Börtön Vállalkozói Program” az USA-ban
A 2004-ben létrehozott texasi „Börtön Vállalkozói Program” újabb végzősei vették 
át a bizonyítványukat, és tartották meg ballagási vacsorájukat tavaly szeptember-
ben. A Börtön Vállalkozói Program egy Houston székhelyű nonprofit szervezet, 
amely segíti a fogvatartottak vállalkozóvá képzését. Az oktatás mellett fontos a 
mentorok tevékenysége is. A projekt résztvevői mindannyian képessé válnak vál-
lalkozások elindítására és fenntartására. Az oktatásra Dallasban és Houstonban 
kerül sor. 

A program támogatója az 1984-ben alapított szintén Houstoni székhelyű 
Amerisource, az egyik legnagyobb és leggyorsabban növekvő független kereske-
delmi, pénzügyi vállalat az országban. 

Forrás: A business boot-camp teaches qualified Texas prisoners real-world business 
skills. EIN News, 2013.09.25.

Az elítéltek foglakoztatása egy svájci börtönben
A svájci Wauwilermoos bv. intézet húszféle munkavégzési lehetőséget kínál a 
szabadságvesztés-büntetésüket töltő elítélteknek. A svájci reszocializáció fontos 
része a munkavégzés és az önfejlesztés. A Lucerne közelében található 150 hek-
táros területen napközben az elítéltek szabadon mozoghatnak. Az intézet igazga-
tója kihangsúlyozta, hogy szeretnének minél realisztikusabb életkörülményeket 
teremteni, hogy a szabadlábra kerülést követően zökkenőmentes legyen az újra-
kezdés. 
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Az intézetben 61 fő van elhelyezve, akik 19 és 70 év közöttiek, 2 hónap és 4 
év közötti szabadságvesztés-büntetésüket töltik. A bentlakók 50%-a a bűncselek-
mény elkövetésekor munkanélküli, egyharmada büntetlen előéletű volt. 

Az intézetben élők szoros napirend szerint dolgoznak, néhányan a konyhán 
dolgoznak, a többiek az organikus kertben vagy a műhelyben tevékenykednek. 
A börtönben készült termékekből átvesz a Coop és a Migros áruház is. A tanu-
lókörök 4–6 főből állnak, a fogvatartottak németet, matematikát és informatikát 
tanulnak, továbbá szakmai képzésre is lehetőség nyílik. Adolf Amrein instruktor 
szerint legkönnyebben a fiatalok motiválhatók, akik még hisznek a változásban, 
jobb jövőben, s belátják, hogy vannak hiányosságaik, amit pótolni kell.

Forrás: Preparing for free life. Local Paper, 2013.10.10.

Farm projekt Észak-Franciaországban
Az észak-franciaországi Moyembrie börtönfarmon megfelelő személyiséggel és 
munkabírással rendelkező elítéltek vesznek részt a mezőgazdasági programban. 
A Párizstól kétórányira található Picardy régióban lévő, 1990-ben megnyitott gaz-
daságban 15, szabadulás előtt álló fogvatartott dolgozik.

Anne-Marie Pery, egykori tanár, szociális munkás vezeti a projektet. A 
fogvatartottak munkaidőn túl szabadon mozoghatnak a 20 hektáros területen. 
Az elítéltek között van olyan, aki a farmon marad a szabadlábra kerülést követő-
en is.

A Moyembrie farm nagyon büszke arra, hogy 23 éve töretlenül működik. A 
farmon dolgozó elítéltek 10%-a követ csak el a szabadlábra kerülését követően 
újabb bűncselekményt. A 60%-uk pedig talál – sok esetben ugyan csak rövidtávra 
– munkát, vagy esetleg továbbképzésre vállalkozik.

Forrás: Learning everyday life, farm project for inmates. France24News, 2013.10.10.

Csirke- és halfarm egy indiai börtönben
Az indiai Coimbatore központi büntetőintézet csirke- és haltenyésztésbe kezdett. 
A börtönigazgatóság civil szervezetek segítségére támaszkodva tudta csak bein-
dítani a tevékenységet. A Times of India című újság azt a tájékoztatást kapta, hogy 
az intézet a csirkehúst a saját konyháján dolgozza fel, és csak a halak egy részét 
fogják külső piacon értékesíteni. Elsősorban a csirke- és haltenyésztésben jártas 
fogvatartottakat fogják bevonni a programba, a létszámot folyamatosan növelik, 
s a tapasztalattal rendelkező elítéltek fogják betanítani a többieket az elvégzendő 
részfeladatokra. 

Az indiai intézetben 1 700 főt tartanak fogva. Sokféle munkavégzésre nyílik 
lehetőség, például szövésre, varrásra, könyvkötészetre, szőnyeg, egyenruha, eső-
kabát és szúnyogháló készítésére. Egy szakképzett fogvatartott 100 indiai rúpiát 
(kb. 360 forintot), egy betanított munkás 89 indiai rúpiát (kb. 318 forintot), egy 
szakképzetlen pedig 60 indiai rúpiát (kb. 214 forintot) keres naponta.
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A vezetőség tervei között szerepel egy szalvétakészítő üzem és  egy pékség 
beindítása is, továbbá, hogy börtönbazárt szerveznek, ahol minden egyes előállí-
tott termékből lehet vásárolni. 

Forrás: Poultry, fish farm soon in Kovai prison. A Subburaj, TNN, 2013.10.23.

Reintegrációs program fiatalkorúak számára
2013 szeptemberében újabb évfordulóját ünnepelte a Prisma-program a Seehaus 
Fiatalkorúak Farmján. Leonberg polgármestere és Baden-Wüttemberg tarto-
mány igazságügy-minisztere pozitívan értékelte a kezdeményezés működését. A 
Prisma-program a felelősségteljes viselkedést segít megtanulni. 

A leonbergi farmon 14 és 23 év közötti fiatalkorú elítéltek élnek egy 400 éves 
felújított gazdasági épületben. A program 12–24 hónapig tart, figyelembe véve a 
szabadságvesztés- büntetés időtartamát. A tanulás, a közösségért végzett munka 
és az eltervezett, megalapozott jövő segít megelőzni az újabb bűncselekmény el-
követését.

Forrás: PF Germany Celebrates Prisma. The Guardian, 2013.10.23. 

Man sziget elítéltjei és a munkavégzés
A brit korona függősége, Man sziget elítéltjei cégek és jótékonysági szervezetek 
számára végeznek munkát, jelenleg fakerítés-paneleket készítenek és újrahaszno-
sított papírból készült bevásárlótáskákat gyártanak. Ezek a feladatok a rehabili-
tációs projektekbe illeszkednek. A sziget kormánya reméli, hogy a helyi cégekkel 
és szervezetekkel való együttműködés segíti a fogvatartottak átképzését is. A 
belügyi részleg az intézet falain belül végzett és könnyen ellenőrizhető munkára 
fókuszál. Szóvivőjük kijelentette, hogy nehéz lenne valamennyi elítélt munkáját 
értékelni és felügyelni a börtönön kívül. 

Nigel Fisher, az intézet igazgatóhelyettese is jelezte, hogy túl sok nehézségbe 
ütközne a külső helyszíneken történő munkavégzés. Néhány kísérletre már sor 
került, hogy az intézeten kívül is dolgozzanak a fogvatartottak, például a Jurby 
templom festésében részt vettek, de a program megvalósulására csak az épület 
közelsége miatt kerülhetett sor, és egy civil szervezet is segítséget nyújtott. 

Forrás: Project in Isle of Man prison. Isle of Man Today, 2013.10.02.

Csokoládékészítő fogvatartottak
A milánói Busto Arsizio börtön falai között működik a Dolci Liberta csokoládé-
készítő üzem. A cég naponta 700 kg csokoládét és 300 kg aprósüteményt készít. 
Általában 40 elítélt dolgozik az üzemben, ahol a havi fizetés 400–600 euró (kb. 120
–180 ezer forint) között mozog. A csokoládék eladása egyelőre elsősorban Olasz-
országra korlátozódik, de interneten próbálnak terjeszkedni. Az üzem munkásai 
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közé – a kéthónapos szakképzést követően – csak a legjobb magaviseletű, még 
legalább két év hátralevő büntetéssel rendelkező elítéltek kerülhetnek. 

Forrás: Tim Lewis: Life is sweet: the prisoners who make some of the world’s finest 
chocolates. Observer, 2013.04.20.

„Újrakezdés” program Texasban
Dallasban közel 150 ex-elítélt számára tartottak ünnepséget, akik a szabad életre 
felkészítő programot sikeresen befejezték. A Potter’s House Sunday lelkésze, T. D. 
Jakes az ünnepség keretében mutatta be a rehabilitáció hasznosságát. Az egy évig 
tartó “Újrakezdés a texasi bűnelkövetőknek” kezdeményezés 2005 óta támogatja 
az ex-elítélteket a munka- és szálláskeresésében is.

Forrás: Former inmates graduate from re-entry program. Dallas News, 2013. 03.11.

A börtönből szabadultak segítése Oroszországban
A Prison Fellowship International oroszországi szervezetének egyik, börtönből 
szabadultakat támogató központja Voronyezsben működik. A több mint 10 éves 
múlttal rendelkező szervezet rehabilitációs programokkal segíti a fogvatartottakat 
egy egészségesebb, produktívabb élet megvalósításában, és egy 40 fő befogadásá-
ra alkalmas félúti házat tart fenn az oroszországi iparvárosban.

A mentorok nagy hangsúlyt fektetnek a szakmunkásképzésre, sokan mező-
gazdasági végzettség birtokában hagyják el a központot.  A mezőgazdasági gé-
pek kezelése és a háziállatokról való gondoskodás elsajátítása fontos alapja lehet 
egy új életnek.

Forrás: Rehabilitation program for prisoners in city of Voronezh. Moscow News, 
2013.12.05.

Audiovizuális program Spanyolországban
A Caixa bank több mint 30 ezer eurót (kb. 9 millió forintot) adományozott a 
murciai börtönöknek a Kiné-program finanszírozásához. A kezdeményezés kö-
zéppontjában a szociális felzárkóztatás és az audiovizuális kifejezésmód áll. A 
projekt vezetője Gerardo Cuartero, a Caixa Murcia területi igazgatója. A Kiné a 
murciai fiatalkorú elítéltek pszichoszociális ellátásáról gondoskodik, amely során 
a résztvevők a munkaműhelyekben rövid grafikai munkák során, az audiovizuá-
lis eszközök segítségével igyekeznek kifejezni önmagukat.

A kurzussal párhuzamosan 17 fiatal készített rövidfilmet. Diego Marín, az 
Euroacción Murcia Kulturális Szövetség egyik képviselője arról számolt be, hogy 
a fogvatartottak  terapeuták közreműködésével fejlesztik szociális érzékenységü-
ket, és megtanulják érzelmeik kifejezését.

Forrás: La Obra Social ’La Caixa’ impulsa iniciativas. Europa, 2013.12.03.
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Szélesebb körű számítógép-használat Hollandiában
Fred Teeven igazságügy-miniszter javaslata szerint a holland börtönökben min-
den zárkába számítógépet kellene telepíteni. Természetesen az elítéltek csak csök-
kentett üzemmódú gépeket kapnának, nem lenne módjuk elektromos levelezésre 
és a világháló tartalmaihoz is csak nagyon megszűrten jutnának hozzá. Teeven 
terve szorosan kapcsolódik az oktatási program elemeihez. A számítógép-hasz-
nálat révén a fogvatartottak az előzetesen jóváhagyott távtanfolyamokon vehet-
nének részt.

Forrás: More computers in the cells. Dutchnews, 2013.09.27.

Az ellenőrzött internethasználat kérdése
Két angliai civil szervezet, a Prison Reform Trust és a Prisoners Education Trust 
álláspontja szerint az összes elítéltnek biztosítani kellene a felügyelet alatt folyta-
tott internetezést, mivel az internet-elérhetőség nélkülözhetetlen része a családi 
kapcsolatok fenntartásának és a továbbképzések lebonyolításának.

A börtönfelügyeletnél dolgozó Nick Hardwick sem tartja helyesnek az 
internet születése előtti időszakba kényszeríteni a szabadságvesztés-büntete-
tésüket töltő fogvatartottakat. A brit kormányzat azonban úgy látja, hogy az 
internet használatából fakadó előny eltörpülne az intézetek biztonsági rendsze-
rében okozott károk mellett. 

A fent említett két szervezet a szabadabb internethasználat mellett elsősor-
ban annak rehabilitációs és oktatási jelentősége miatt kampányol. Véleményük 
szerint még több elítélt számára kellene biztosítani az e-mailhasználatot, a sza-
badlábra kerülés előtt álló fogvatartottak számára pedig lehetőséget kellene te-
remteni, hogy át tudják nézni az álláshirdetéseket és azokra jelentkezni is tud-
janak.

A szabad internethasználat ellenzői elsősorban a szökési kísérletek számá-
nak növekedésétől és az illegális tárgyak szélesebb körű becsempészésétől tar-
tanak.

Forrás: Let prisoners use the internet. BBCNews, 2013.10.28.

Börtönszínházi fesztivál Bukarestben
Tömegeket vonzott egy rendhagyó színházi fesztivál Bukarestben. Hat romániai 
börtön, azaz az aradi, a brailai, a feketehalmi, a jilavai, a rahovai és a nagybányai 
intézet hatvan elítéltje lépett fel a kulturális rendezvényen. A művészetekkel való 
foglalkozás sokrétű és összetett tevékenység.  A dráma oktatása és a színpadi sze-
replés olyan folyamat, aminek során javítani lehet az önbizalmat, az önbecsülést, 
sor kerülhet a csapatépítésre, a kommunikációs és a saját prezentációs készség 
fejlesztésére. A megszerzett pozitív tapasztalat és a művészeti munka is hozzájá-
rul a fogvatartottak szemléletváltásához, és része lehet a visszaesés elleni küzde-
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lem lépcsőzetes folyamatának. Ennek tudatában sok romániai bv. intézetben ösz-
tönzik az elítélteket a művészeti projektekben való részvételre. A szakemberek 
szerint a felnőtteknek meg kell adni a lehetőséget az élethosszig tartó tanulásra, 
bárhol is vannak.   

Forrás: Unusual performance in Romania. EuroNews, 2013.11.22. 

Ételfesztivál az új-zélandi Welingtonban
Az évente megrendezésre kerülő wellingtoni ételfesztivál alkalmából 70 szeren-
csés résztvevő fogyaszthatta el a Rimutaka börtönben készült négyfogásos menüt. 
Martin Bosley wellingtoni séf készítette fel az eseményre a hat önként jelentkező 
fogvatartottat. Az ételfesztivál remek alkalmat teremtett arra, hogy az elítéltek 
is megismerkedhessenek a jellegzetes wellingtoni ételekkel (pl. lazacszendvics, 
marhasült, kacsa parféval) és azok ízvilágával.

Forrás: Prison feast: Foodies get served four course meal cooked by prisoners in jail. 
New Zealand Book, 2013.08.12.

Ikonfestészet egy lengyel börtönben
A Lengyelország észak-keleti részében található białystoki női börtönben egy új 
program keretében az elítéltek ikonokat festenek. A 2012 decemberében indult 
kezdeményezés eredményességétől függ, hogy 2014-től a projekt átkerülhet-e a 
férfi börtönbe is.

Jan Grigoruk vezeti a projektet, aki úgy gondolja, hogy kezdetben a 
fogvatartottak csak időtöltést látnak a festészetben. Kis idő elteltével azonban 
egyre átszellemültebben dolgoznak. Megértik az ikonok készítése mögött hú-
zódó gondolatokat, az ikonok célját, azaz Isten és szentjei tiszteletének tudato-
sítását. Jan Grigoruk eddigi tapasztalatai alapján úgy látja, hogy a résztvevők a 
kurzus végére képesek olyan képet alkotni, ami segíti az ábrázolt személy és a 
szentkép előtt imádkozó közötti kapcsolatteremtést, így tehát átvitten a vallásos 
szemlélődő és az Isten közötti kapcsolat megteremtését.

Forrás: Iain Smith: Religious Art For Polish Inmates. BBCNEws, 2013.02.26.

A vallási jogok érvénysülése egy francia börtönben
A Grenoble közelében levő Saint-Quentin-Fallavier bv. intézetben a muszlim el-
ítéltek számára elérhetővé vált a halal ételekhez való hozzáférés. A rendelkezés 
megvalósítása mögött a szabad vallásgyakorlás biztosítása áll.

A halal étel az iszlám vallás szabályai szerint feldolgozott és elkészített élel-
miszert jelent. Az Európai Unió elvileg előírja, hogy az étkezésre szánt állatokat 
a vágóhidakon elkábítsák, mielőtt megölnék őket, de kivételt jelent a kóser és a 
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halal vágás, amelyeket az Emberi Jogok Európai Bírósága vallási jognak tekint. 
Az említett évezredes hagyományok gyakorlását több állatvédő szervezet állat-
kínzásnak tartja, és nagyrészt az ő követeléseik hatására az EU-tagországokból 
Lengyelország mellett Luxemburg és Svédország, a többi európai ország közül 
pedig Norvégia, Svájc és Izland már betiltotta ezeket a vágási eljárásokat.

Forrás: Sam Ball: In French prison halal meat is served. France 24 International 
News, 2013.11.28. 

Börtönlelkészek találkozója Olaszországban
A Róma közelében található Sacrofano adott otthont az olaszországi börtönlelké-
szek összejövetelének, amely a következő címet viselte: „Igazságosság: büntetés 
vagy kiengesztelődés? Szabadnak lenni, hogy felszabadítsunk”.

Ferenc pápa a börtönlelkészek 200 fős csoportjával találkozott, akik Olasz-
ország-szerte teljesítik nehéz, de rendkívül fontos szolgálatukat. A Szentatya 
nagy szeretettel fordult hozzájuk, és kérte, hogy tolmácsolják üdvözletét a 
fogvatartottak számára.  Ferenc pápa, aki  már a kinevezését követő első hóna-
pokban 500 levelet kapott olaszországi fogvatartottaktól, nagy örömmel vette át 
a Rebibbia intézet női elítéltjei által elkészített utazótáskát. 

Mariano Crociata püspök, az olasz püspöki konferencia titkára a találkozón 
kihangsúlyozta, hogy a börtönök túlzsúfoltsága miatt a fogvatartottak gyakran 
az emberi tűrőképesség határán élnek, így mindenki másnál nagyobb szüksé-
gük van a hitre, bizalomra, nevelésre és reményre, hogy sikeresen túljussanak 
életüknek ezen a nehéz időszakán.

Forrás: „Giustizia: pena o riconciliazione. Liberi per liberare”. Corriere della 
Sera, 2013.10.24.

Karácsonyi Angyal Fája program
Az Prison Fellowship International oroszországi szervezete karácsonyi tábort 
szervezett. A Testvéri Börtöntársaság hét évvel ezelőtt rendezte meg először a 
Karácsonyi Angyal Fája programot. Tavaly 45 oroszországi börtön elítéltjeinek 
családját keresték fel, és végül 12 ezer gyereknek szállítottak ajándékot. A szer-
vezet nyári tábora a Jézus háza nevet viseli. Az egyhetes program keretében a 
gyerekek a bibliai történetek hallgatásán kívül lelki támaszra lelnek, s idejük egy 
részében pedig sportolhatnak és játszhatnak is. A táborban eddig mindössze 30 
fővel tudtak foglalkozni, a létszámot szeretnék 100-ra emelni a következő évben. 
Egy új kezdeményezés eredményeképpen egy gyermekeknek szóló Biblia készíté-
se is folyamatban van már. A Bibliát az említett 12 ezer gyermek mindegyikéhez 
szeretnék eljuttatni.

Forrás: Christmas Angel Tree program for inmates’ children. Moscow News, 
2013.12.03.
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15 éves a texasi Börtön Könyvek projekt
Az Austin székhelyű Börtön Könyvek projekt részt vett a 2013. október 26-án és 
27-én megtartott Texas Könyvfesztiválon. A Börtön Könyvek projekt Texas-szer-
te biztosítja a börtönlakóknak az ingyenes tankönyveket és oktatási anyagokat. 
1998-as megalakulása óta a non-profit szervezet – önkéntesei által – több mint 
negyedmillió könyvet osztott szét Texas fogvatartottjai között. A Börtön Könyvek 
Projekt azon dolgozik, hogy fejlessze a bebörtönzöttek írás- és olvasáskészségét, 
továbbá elősegítse az olvasás szeretetét.

A Texas Könyvfesztiválon való első megjelenése alkalmából a Börtön Köny-
vek projekt bemutatta az érdeklődök számára a szervezetet, illetve az eddigi 
eredményeiket. A fesztivál vendégei megvásárolhatták azokat a könyveket, ame-
lyeket nem lehetett elküldeni az elítélteknek. A non-profit szervezet ezáltal kívánt 
anyagi forrásokhoz jutni a különösen magas postai díjak terhének csökkentése 
céljából.

Scott O’Dierno 15 év óta tevékenykedik a Börtön Könyvek csapatában. Úgy 
véli, hogy a kezdeményezés egyértelmű sikerét mutatja, hogy minden hónapban 
kb. ezer kérés érkezik be hozzájuk, amit teljesíteni kellene. 

Forrás: IBP’s first appearance at the Texas Book Festival. EIN News, 2013.10.30.


